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1- El transporte publico y la movilidad urbana



¢, Es el transporte publico siempre la mejor opcion?

(desde una perspectiva social, ambiental y economica)




El transporte publico en el marco global de la

movilidad urbana
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Criterios generales de planificacion

Combinacion ¢.Se aplican paquetes de medidas que combinen el estimulo
de los modos sostenibles i la disuasion del automovil?

Extension ¢ Las medidas sectoriales (peatones, bicis, etc.) constituyen
politicas completas que transforman las condiciones no solo
infraestructurales, sino también normativas y culturales de cada
modo de transporte o &mbito de intervencion?

Complejidad de | ¢ Hay ambivalencia en las medidas de movilidad respecto a la
la sostenibilidad | sostenibilidad global, local y socioecondmica?




Tratamiento de los posibles efectos indeseables

Induccién de
trafico de
motorizado

¢, Se considera y trata de evitar o reducir la induccion de
desplazamientos motorizados mas numerosos 0 mas largos?

Efecto rebote

¢, Se consideran y tratan de evitar los efectos de rebote de las
medidas?

Efecto migratorio

¢, Se considera y prepara el terreno para evitar el fendmeno de
migracion de las consecuencias ambientales de la movilidad?

Efecto de succion

¢, Se considera y trata de evitar la competencia entre modos de
transporte sostenibles?
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TRAMBESOS

Abans que es posés en funcionament el tramvia,
feia aquest viatge des del mateix origen fins a la
mateixa destinacié i pel mateix motiu?

LA En cotxe o caminant
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TRAMBAIX

Abans que es posés en funcionament el tramvia,
feia aquest viatge des del mateix origen fins a la
mateixa destinacio | pel mateix motiu?
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Reaccion en cadena positiva

Introduccioén
del tranvia

Gestion de la demanda en
|_—"7 poligonos industriales y
centros de trabajo

\ 2

Reforma del viario con
reduccion de la
capacidad vy la velocidad
de los vehiculos. Politica
restrictiva del
aparcamiento

Menos uso
del

Reforma del servicio
de autobuses

Mejoras de la circulacion
peatonal y ciclista

Mas
desplazamientos

Mas usuarios del
autobus y mayor
eficiencia ambiental
del sistema

apieyen
icicleta

A

automovil




Reaccion en cadena negativa

Introduccion - i 4

i No se realizan planes de gestion de la
del tranvia. |+ demanda en poligonos industriales y
Menos centros de trabajo
usuarios de

los previstos |

Reforma insuficiente del
servicio de autobuses y
de sus condiciones de
circulacién

Menos usuarios del
autobus y menor

eficiencia ambiental
del sistema

Reforma minima del
viario y del
aparcamiento, solo
para acoger la
plataforma del tranvia

No se producen mejoras de la
circulacion peatonal y ciclista

Menos desplazamientos

a pie y en bicicleta

Mas uso
del

A

automovil




En definitiva:

La idoneidad social y ambiental del tranvia depende de
las politicas complementarias que se apliguen, puesto
gue su implantacion no es una condicion suficiente (ni
necesaria) para cambiar el patron de desplazamientos.

En otras palabras: la idoneidad del tranvia depende
sobre todo de su incidencia para reducir el uso del
automovil, asi como de su % de ocupacion.



2- ¢, Bus, metro o metro ligero?
Unas reflexiones.



INTERROGANTE FUNDAMENTAL:

¢, Cual es la alternativa menos costosa
(en términos sociales, ambientales y econdmicos)
para alcanzar el reparto modal deseado?
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Ejemplo carril bus/VAO: N-VI Madrid

Carrils VAO Carrils convencionals TOTAL
Data Bus Altres Bus Altres

Nov 1991 - - 244 15.810 16.054
Nov 1995 268 5.640 92 9.960 15.960
Nov 1996 295 5.747 87 14.976 21.105
Nov 1997 334 4.884 116 13.108 18.442
Nov 1998 346 6.245 80 14.004 20.675
Nov 2001 478 6.634 128 15.310 22.549

Font: Consorcio de Transportes de Madrid
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Energia consumida en distintos medios de transporte urbano.

En kilogramos equivalentes de petréleo por cada 100 viajeros y kildmetro recorrido (Kep/100 viajeros-km)

BUS METRO COCHE
Real Potencial | Reg] Potencial Real Potencial
(100% ocupacién) (100% ocupacién) (100% ocupacion)
Construccion 0,21 0,12 0,29 0,10
Traccion 1,19 0,69 2,16 0,76
Mantenimiento 0,06 0,03 0,79 0,28
TOTAL 1,46 0,84 3,24 1,14 6,13 2,83

Fuente: Hacia la reconversion ecologica del transporte en Espafia. A. Estevan y A. Sanz. Los
libros de la Catarata. Bilbao, 1996.




Consumo energético de cada modo de transporte

(segun ratios de ocupacion en Barcelona)
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MADEID

El tranvia de Parla, directo hacia la ruina

» El faraonico proyecto de Gomez, a punto de desaparecer por una deuda de ...
30 nullones

HMIGUEL OLIVEER I." MADERID \ '-_ -
Dia 12/07/2011 L A ==y y/
! — | La carril

Operadores: Noticia de actualidad
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El alcalde toma la decision por los incumplimientos econémicos de la Junta ¢
de los trabajadores tranviarios

Vélez-Malaga se quedara sin tranvia el 1 de noviembre. El alcalde de la ciudad malaguefia, por la que el
afios, Francisco Delgado Bonilla, ha indicado que la Junta de Andalucia ha incumplido sus compromisos
subvencion del tranvia de Vélez-Maélaga, lo que ha provocado que el Gobierno municipal suspenda su cir
aumentando.

Fuente: Via Libre, 14/10/11
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Grifico 3. Pasajeros en dia medio / kilometro en diversas lineas en Francia.

Fuente: O. Martinez: Tecnologias para el transporte urbano: los tranvias y metros ligeros,

Via libre-técnica investigacion ferroviaria.
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Grafico 4. Pasajeros en dia medio / kilometro en diversas lineas en Espaia.
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3- ¢ Ferrocarril o metro ligero?
Un caso practico.



Alternativas respecto la vertebracion de la 22 corona
metropolitana de Barcelona

Propuesta alternativa: red de plataformas
reservadas para el transporte colectivo

Propuesta oficial: nueva linea orbital ferroviaria
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iMuchas gracias!

Marius Navazo

mnavazo@gea2l.com
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